

«В память о тех, кто в суровые годы трудом защищал нас в бою»



23 марта в рамках историко-краеведческой панорамы «Трудовой фронт Кузбасса» Кемеровская областная специализированная библиотека для незрячих и слабовидящих совместно с музеем трудовой славы Юргинского машиностроительного завода и государственным архивом Кемеровской области провели историко-краеведческий вечер «В память о тех, кто в суровые годы трудом защищал нас в бою», посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

В мероприятии приняли участие члены Юргинского городского общества слепых и приглашенный как почетный гость вечера ветеран Великой Отечественной войны, ветеран Юргинского машиностроительного завода М.И. Мазитов.

Историко-краеведческий вечер прошел в заводском музее, и каждый его участник входил в зал под звуки песен военных лет. Открылось мероприятие в этот раз не экскурсией, а рассказом о событиях и людях, которые здесь, в Сибири, в глубоком тылу, совершали в годы войны свой трудовой подвиг во имя будущей победы. Первое поколение юргинских машиностроителей, теперь уже легендарных людей, в невероятно тяжелых условиях, самоотверженно строили завод, в холодных, еще не готовых к эксплуатации, цехах осваивали первую продукцию для фронта. Как и вся страна, они жили и работали в едином порыве: «Все для фронта, все для победы!». 1943 год стал для заводчан временем освоения оборонной продукции. В апреле 1944 года молодому коллективу уже было поручено освоить выпуск мощной танковой пушки Д-25 для самоходной артиллерийской установки ИСУ-122 с мощной броней и 122-мм пушкой. И в июне на заводском полигоне прозвучал первый оружейный испытательный выстрел. Что же изготавливало предприятие в годы Великой Отечественной войны для фронта? Это были моноблоки и лейнеры для орудийного ствола, 122-миллиметровые пушки Д-25 для самоходных установок, корпуса для ротных полковых минометов, пушки к танкам Т-34, стволы к ним, чугунное литье и т.д. Большинство рабочих завода в 1945

году - в преддверии победы над фашизмом, уже являлись стахановцами и ударниками.

Интересные архивные сведения о роли Кузбасса в военные годы, о строительстве завода №75, о Юрге и Юргинском районе подготовила для аудитории специалист областного архива Е.А. Москвина, которая привезла с собой копии документов. Эмоциональными были воспоминания ветерана войны М.И. Мазитова о фронте, о массовом героизме наших солдат, о первых послевоенных годах и становлении завода, на который Мухарам Ибрагимович пришел работать еще до войны и вернулся после фронта. Он вспоминал о трудовых буднях и товарищах по цеху, о том, как осваивали в производстве знаменитую на весь мир пушку Т-12, больше известную как изделие 2А29, «Рапира». Всего М.И. Мазитов отработал на заводе около 40 лет. И сегодня он активный участник военно-патриотического воспитания подрастающего поколения, за что участники встречи сказали ветерану «спасибо».

Хочется отметить активность самой аудитории, участники историко-краеведческого вечера задавали вопросы и высказывали свое мнение о событиях того времени. Вспоминали своих родных, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны, вернувшихся и не вернувшихся домой.



Необыкновенно тепло и эмоционально, по оценкам его участников, прошел этот вечер, вела который заведующая отделом нестационарного обслуживания Кемеровской областной специализированной библиотеки для незрячих и слабовидящих А.Ю. Нужденко. А библиотекарь юргинского филиала этой библиотеки и одновременно секретарь Юргинского общества слепых В.П. Пикалева поблагодарила организаторов мероприятия за этот интересный и полезный разговор.

Н. Никулина,
заведующая музеем трудовой славы
Юргинского машиностроительного завода

М